
Vzhľadom na predchádzajúcu plod-
nú spoluprácu (počas minulého 
roka sme spolu s Farmaceutickou 
fakultou UK a Zdravotníckymi novi-
nami pripravovali rubriku Zo sveta 
inovácií ) sme sa rozhodli v spolu-
práci pokračovať aj v tomto roku. 

Zvolili sme však novú formu, kto-
rá bude vychádzať z knihy Ako sa 
rodí liek. Túto publikáciu vydal SAFS 
v minulom roku a predstavil ju na 
konferencii Fórum zdravia. Ambíciou 
publikácie bolo nájsť stručné odpo-
vede na najčastejšie otázky, ktoré 
priemyslu kladie nielen odborná, 
ale najmä laická verejnosť. 

A práve informácie z knižky vám 
budeme v rovnomennej rubrike pri-
nášať v dvojtýždňových cykloch.

Pýtate sa Ako sa rodí 
liek? Skúsme si knihu 
prelistovať... 

V úvode sa venuje krátkemu 
vstupu do histórie zrodu l ieku, 
v ktorom možno nájsť viacero zau-
jímavostí. Ďalej podrobne rozobe-
rá problematiku výskumu a vývoja 
lieku, od hľadania prvej substancie, 
ktorá možno bude tvoriť základ lie-
čiva, cez náročné a zdĺhavé skúšky 
a testy, ktoré by mali, ale nemusia 
potvrdiť účinnosť a bezpečnosť da-
nej látky. Po skúškach v laboratór-
nych podmienkach a na zvieratách 
nasledujú ďalšie tri fázy, ktoré sú 
náročné nielen na čas a financie, 

ale aj na zber údajov. (Vedeli ste, že 
náklady na vývoj a výrobu jedného 
nového lieku v súčasnosti dosahujú 
výšku 1 miliardy eur?) 

Ďalšia mimoriadne náročná ces-
ta čaká liek počas jeho registrácie. 
Regulačné úrady, ktoré povoľujú 
farmaceutickým spoločnostiam 
uviesť liek na trh, sa riadia prísnym 
protokolom. A potom, ako sa liek 
dostane na trh, skúša sa ďalej 
v rámci tzv. postmarketingových 
skúšok. 

Publikácia taktiež rozoberá prob-
lematiku regulácie marketingu a re-
klamy na lieky, ale hovorí aj o roz-
dieloch medzi výživovými doplnka-
mi a tzv. OTC liekmi. 

A samozrejme – ak hovoríme 

o liekoch – musíme hovoriť aj o ich 
cene. Takže osobitná kapitola sa ve-
nuje podmienkam tvorby cien, mar-
žiam, doplatkom.

Knižka nezabúda ani na prob-
lematiku farmakoekonomiky, zdô-
razňuje jej význam pre oblasť lie-
kovej politiky štátu. Spomínajú 
sa v nej tiež tzv. na mieru šité lie-
ky. A mohli by sme pokračovať.

Odpovede na tieto i ďalšie té-
my spojené s výskumom, vývojom 
a zrodom lieku sa vám pokúsime 
sprostredkovať v našej novej rub-
rike. Pevne veríme, že si nájdete 
chvíľku na ich prečítanie a že pre 
vás budú stále zaujímavým zdrojom 
vedomostí, úvah, otázok...

za SAFS, Ing. Štefánia Cicková, 
manažérka pre PR a komunikáciu
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Milí čitatelia, pripravili sme pre vás novú rubriku SAFS. 


